

市交通运输局大鹏管理局 2020 年法治 政府工作报告

一、2020 年度法治政府建设发展现状

（一）法治建设领导推进机制及第一责任人落实情况。

2020 年，我局深入学习贯彻落实了《法治政府建设实施纲要（2015-2020 年）》，党支部书记、江剑文局长认真履行推进法治建设第一责任人职责，认真贯彻落实市局、新区关于法治政府建设的工作部署，自觉运用法治思维和法治方式，有序推进交通工程建设、加强运输行业管理、加大双超治理力度、深化环境整治、强化安全监管、维护社会稳定，把交通运输各项工作纳入了法治化轨道。

（二）行政权力监督制约情况。加强廉洁执法建设，按照上级部署，积极组织召开廉政工作会议及廉政主题党日活动，夯实廉洁执法土壤，增强廉洁自律意识。坚持“阳光行权”，认真梳理权力事项，建立权力清单和责任清单。强化风险防控管理，全面排查梳理风险点，制定严密防控措施，建立廉政风险防控机制。加强监督检查，畅通投诉举报渠道，杜绝了滥用职权、以权谋私等违纪违法行为的发生。

（三）“放管服”改革推进情况。许可事项均归口统一行政服务窗口，并制作办事指南，向社会和群众公开，积极优化审批程序，规范审批行为，提高审批的效率，制定随机抽查规范事中事后监管实施细则，加强对施工项目的监管，

同时严格规范涉企检查行为，切实落实惠企措施，减轻企业负担，在交通运输法治建设中深入基层企业实地走访，开展上门审批服务，提高了企业和群众的满意度。

（四）行政复议、行政应诉及信访等矛盾化解情况。2020年我局未发生行政复议、行政诉讼案件，无行政应诉情况。做到了及时受理办结群众投诉举报的信访件，积极回应了群众关切，得到了群众的普遍好评。

（五）行业普法及法治保障情况。以“12·4宪法宣传日”为契机，结合新区要求开展创建活动和重点工作，利用现有资源广泛宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》，以及交通运输法律法规和政策措施，增强企业、群众遵纪守法的自觉意识，营造了良好的执法环境和社会舆论氛围。全年共组织开展2次执法培训、2次民法典学习培训，并按要求做好执法证件申、换、补领工作，做好换证考试的组织参考工作，不断强化执法人员的依法行政意识和法治观念。

二、2020年度法治政府建设存在的问题

（一）权力监督。监督主要侧重于事后监督，事前预防、事中控制不够。

（二）依法行政。依法行政意识仍需进一步牢固树立，法治教育培训需进一步常态化、全面化开展，切实培养依法办事、遇事找法、化解矛盾用法、解决问题靠法的意识和习惯。

三、下一步工作计划

（一）完善法规制度体系方面。加强制度宣传，扩大制度知晓度和影响力，对执法人员早抓教育常提醒，把制度转化为行为准则和自觉行动，对违反制度的行为进行严厉惩戒，使制度成为硬标准和硬约束，及时修订完善制度，形成内容科学、程序严密、配套完备、有效管用的法规制度体系。

（二）增强法治思维理念方面。加强法治理念的培育，从执法人员心理、思想上树立法律至上的法治理念，充分建立运用法律解决问题的法治思维，按照宪法与法律规定，严格依法办事，坚决抵制和排除各种因素对执法的干扰。

（三）提升行政执法能力方面。完善学法制度，促进学法常态化、制度化，并根据市局要求开展法律知识考试，组织法治宣传教育培训，强化法治考核，引导执法人员把依法行政落到实处，建立协调配合机制，强化执法监督，提升执法效能。

（四）强化权力监督制约方面。推进政务公开，“公开晒权”，完善内审制度，加强内审监督，健全制约机制，主动接受党内监督、司法监督和社会监督、群众监督。

（五）依法化解矛盾纠纷方面。坚持法律思维、坚守法律底线，依法化解矛盾纠纷，让群众信服法律、信仰法治。坚守法治理念，在执法中严守权力边界，严守法律底线，正确行使自由裁量权，有效预防和减少执法矛盾纠纷。